



СТРЕЛЕЦЪ

СЕДМИЧНИКЪ ЗА ЛИТЕРАТУРЕНЪ, ХУДОЖЕСТВЕНЪ И КУЛТУРЕНЪ ЖИВОТЪ

АБОНАМЕНТЪ: ЗА ГОДИНА 150 ЛВ., ЗА 6 МЕС. 80 ЛВ., ЗА 3 МЕС. 40 ЛВ. • ЗА ЧУЖБИНА: ЗА ГОД. 200, ЗА 6 МЕС. 120, ЗА 3 МЕС. 70 ЛВ. • ЗА УЧИТЕЛИ И УЧАЩИ СЕ: 140, 70 и 35 ЛВ.

3

Редактори: Проф. К. ГЪЛЖБОВЪ и ЧАВДАРЪ МУТАФОВЪ
БРОЙ 4 ЛВ. • СОФИЯ, 21. IV. 1927 г.

ИЗДАВА: КНИГОИЗДАТЕЛСТВО И ПЕЧАТНИЦА „РОДОПНА ТОДОРЪ Л. КЛИСАРОВЪ“ - СОФИЯ, Ц. САМУИЛЪ, 50.
ТЕЛЕФОНЪ 575 • ВСИЧКО СЕ ИЗПРАЩА НА ГОРНИЯ АДРЕСЪ

Въздържателното движение у насъ

Наскоро младежкото въздържателно дружество ще има конгресъ. По този поводъ ще кажемъ нѣколко думи за въздържателното движение у насъ. То се разраства отъ година на година и не ще бѣде далечъ времето, когато ще обхване всички слоеве; не само интеллигенцията, която, както навсѣкжде, тъй и у насъ пое борбата срещу алкохолизма и другитѣ недъзи, разстройващи здравето на отдѣлния индивидъ и създаващи прѣко или косвено редица обществени злини. До голѣмата война въздържателното движение бѣше у насъ по-слабо — то се разви презъ последнитѣ години и трѣбва да бѣде отбѣлзано като културно явление отъ първостепенно значение, защото културата на една страна не се крие само въ нейната наука, поезия, живопись, театъръ, музика, но и въ движенията, целящи да подготвятъ почва за бѣдна културна работа. Само такава почва подготвя въздържателното движение, защото културна работа може да върши само едно здраво поколѣние. На нашия закѣснялъ народъ предстои тежка задача: да изравни своето културно ниво съ нивото на другитѣ изпреднаги го народи и тази целъ ще бѣде постигната отъ насъ и нашитѣ деца и внуци, ала ние нищо не бихме могли да направимъ, ако не запазимъ себе си здрави, като предпазимъ по такъвъ начинъ и бѣдешитѣ поколѣния отъ наследствени недъзи. Това е проста истина, ала проститѣ истини се забравятъ най-често и трѣбва да бѣждатъ напомняни. Не могатъ хора съ отровени мозъци да бѣждатъ творци на култура — културата е рожба на здраво тѣло и здравъ духъ, което се вижда и отъ историята. Съ тѣлесното и духовно израждане е настѣпвало винаги и културно израждане.

Ние българитѣ се намираме въ най-незавидно положение измежду всички победени народи: тежатъ на гърба ни тежки репарации, които може би никога не ще бѣждатъ опростени, имаме страна, която въ висока мѣра, отколкото всѣка друга европейска страна, се нуждае отъ пшеница, канали, желѣзници, електризация, мостове, предстои ни значаи работа, тежка упорита работа, ако искаме да подобримъ живота си. Е добре, ще можемъ ли да изнесемъ на плещитѣ си тази работа, ако различнитѣ недъзи, срещу които се бори въздържателното движение, продължаватъ да се ширятъ, да троявятъ тѣлото ни, да помрачаватъ разсѣдъка ни, да парализиратъ волята ни? Разбира се, не! Здрави — и тѣломъ и духомъ здрави хора изисква работата, която ни предстои като народъ, а такива хора ще имаме, само ако бѣдемъ въздържатели.

Мина времето, когато младежката се въодушевляваше отъ веселото бохемство съ чаша въ рѣка. Сега тя носи съзнанието за голѣмитѣ културни и практически задачи на нашия победенъ, премазанъ, неша-

стенъ народъ, има и върна представа за онова, което трѣбва да бѣдемъ, за да разрешимъ тѣзи задачи. Ето защо, въздържателното дви-

жение не е само движение, произтичащо отъ повелитѣ на медицината и хигиената, които ни учатъ какви разрушения извършватъ раз-

личнитѣ отрови върху нашето тѣло и нашия духъ — то е и движение, имащо своитѣ корени дълбоко въ съзнанието за тия голѣми задачи, и затова може да се каже, че неговото разрастване е въ висока степенъ мѣрило за разрастването на нашия стремежъ къмъ културна и практическа работа, идеща да подобри положението ни като народъ.

Азъ зная много добре, че тази моя статия нѣма да хареса на нѣкои младежи, живѣящи още съ спомнатото бохемско въодушевление — че може дори да ме нарекатъ човѣкъ съ „филистерски“ духъ. Ала това не измѣня съ нищо нѣщата. Проститѣ истини ще продължаватъ да бѣждатъ истини.

К. Гължбовъ



Гравюра на дърво

ВАСИЛЬ ЗАХАРИЕВЪ



Ценителъ на хубавото

великиденска гротеска

Господинтъ съ художествената съвестъ се върна веднага въ къщи, намѣри револвера си и уби на мѣсто три мухи, сне гугуменитѣ си ржжавели и веднага започна да настройва мандолината си, после изсвири Цвѣте мило и сѣкса кордата соль, очисти зжбитѣ си съ перцето, нѣкой му бѣше казалъ, че е излѣзълъ Сватбениятъ маршъ отъ Вагнеръ за две мандолини, помисли за удобствата на физхармониката при турскитѣ маанета, ала понеже държеше за народнитѣ пѣсни, запѣ на четвъртъ тонъ увода отъ Момиче малъкъ дяволъ, който продължаваше понататъкъ въ гласовѣтъ на византийското пѣене: така той изпѣ нѣколко строфи на втори, пети и осми гласъ, и утоли завинаги музикалния си гладъ. — Ала измѣненъ отъ толкова музикална съвестъ, той почувствувавъ умора и замечта за електрическото преимущество на радиото, докато накрая настѣпни опашката на котката.

Последното събитие смути цивилизования: той видѣ електричеството още веднажъ въ зеницитѣ на подвижния си музикаленъ магазинъ на четири крака; това го възвърна къмъ действителността и той започна да анализира нѣщата:

— И все пакъ, орѣховата сѣнка съ съпроводъ на китара, при печено агне, е тъкмо моятъ вкусъ: Наполеоновиятъ маршъ, напримѣръ. А зимно време Солвейгъ при печката, следъ печено свинско. Може би още и пияното — какъ се казваше: Соня, Соня, или графиня Марица...

— Тогава, привлечени отъ толкова музикални идеи, баналноститѣ дойдоха и настѣпаха наоколо, дойде лошиятъ вкусъ и седна до безвкусието, като поздравя почтително; ето българинтъ, каза той, който се грижи за запазването на нашето безсмъртие: какво гостопримство! На западъ отдавна сж изнамѣрили толкова школи и течения, заедно съ пневматическия изсмуквачъ и автоматичната дезинфекция, ала нашитѣ идеи едва тукъ оцѣляватъ, за да добиятъ своето пълно и последно въплѣтяване: вижте само тая колекция отъ Котарбински въ телена рамка, обшита съ пашкули; погледнете литографитѣ съ тѣзи ангелчета, Райна княгиня и лѣва; а господарьтъ тукъ, който е билъ ученикъ въ пети класъ отъ гимназията, е оставилъ тукъ всичкитѣ си дарби въ тази рисунка съ креда, представяща профила на Мария Антоанета, съ разплетена коса и дантелена шапчица. Но защо да

